

ȘCOLI ȘI DASCĂLI

Profesorul Constantin E. Popa la șaizeci de ani

Anul trecut un bun coleg și, în același timp, bun prieten a împlinit vârsta de șaizeci de ani.

Folosesc acest rotund prilej spre a supune atenției momentele semnificative ale activității unui dascăl deosebit, pentru care munca la catedră a însemnat întotdeauna dăruire, profesionalism și, lucru destul de rar în zilele noastre, multă modestie.

S-a născut la 13 octombrie 1948 în comuna Avrămești din județul Vaslui. A urmat cursurile școlii primare și gimnaziale la Puiesti. Absolvent al Liceului Teoretic din Puiesti, promoția 1966, urmează Institutul Pedagogic din Iași pe care-l absolvă în 1969 și apoi cursurile Facultății de Matematică din cadrul Universității "Alexandru Ioan Cuza", tot din Iași.

Preocupat constant de continua sa pregătire metodico-științifică, profesorul **Constantin Popa** promovează cu succes toate examenele de grad (definitivare în 1972, gradul didactic II în 1978 și gradul didactic I în 1983).

Cartea de muncă a dlui profesor îl menționează ca profesor la școala generală din Rădești în anul școlar 1969-1970. În anul școlar următor îl găsim la Liceul de Cultură Generală din Puiesti, iar în perioada 1971-1975 la Școala Generală din Lălești.

În 1975 își satisface stagiul militar și apoi este angajat profesor titular la Grupul Școlar Industrial Bârlad, ca urmare a promovării concursului de ocupare a catedrelor. După doi ani este transferat la Liceul "Gheorghe Roșca Codreanu" - actualul Colegiu Național - unde funcționează cu succes și în prezent.

În anul școlar 1990-1991 este numit director adjunct, iar în perioada 1991-1995 funcționează ca director. Este eliberat din funcție la cerere, caz oarecum singular pentru vremurile în care situația cel mai des întâlnită este aceea a omului care ține la funcție. În anul 2002 este numit în funcția de director adjunct cu delegație și apoi ocupă postul prin concurs până în 2006.

Carierea didactică a profesorului Popa este marcată de rezultate excepționale. Clasele cu care a lucrat au avut întotdeauna rezultate deosebite la concursurile școlare, la examenele de absolvire (bacalaureat și capacitate) și la examenele de admitere la obiectul matematică.

Pot afirma cu certitudine că cele mai bune rezultate obținute în ultimii 25 de ani de către elevii Colegiului Național "Gheorghe Roșca Codreanu" au fost realizate sub îndrumarea profesorului Constantin Popa. În ultimii zece ani patru dintre foștii săi elevi, absolvenți ai facultăților de matematică din țară, au obținut titlul de doctor în matematică; este vorba despre *Cătălin Trenchea* (doctorat obținut la Universitatea "Al. I. Cuza" din Iași), *Cristian Mardare* (doctorat obținut la Sorbona), *Constantin C. Popa* (fiul dlui profesor; doctorat obținut la Institutul Weissman din Israel) și *Marius Tărnăuceanu* (doctorat la Universitatea "Ovidius" din Constanța). Și, tot ca o dovadă a talentului profesorului Popa de a genera profesioniști în domeniu, să

mai spunem că opt dintre elevii unei clase care a absolvit acum câțiva ani sunt astăzi profesori de matematică. De asemenea, elevul *Andrei Carp*, absolvent din 2006, actualmente student la Facultatea de Automatizări din Universitatea Politehnică din București se află abia la începutul drumului: el a participat la Balcaniada de Matematică a studenților. Și să nu uităm un alt rezultat excepțional: ca elev, Marius Tărnăuceanu a fost component al lotului olimpic lărgit al României pentru Olimpiada Internațională de Matematică.

Fără îndoială că mai există profesori cu asemenea palmares. Eu vreau însă să subliniez bucuria de a întâlni și de a lucra cu un om dăruit de Dumnezeu cu mult har și cu deosebită inteligență, pe care a știut să le folosească, "înmulțind talanții".

Nu este deloc lipsit de importanță să semnalăm și una din cele mai mari realizări ale domnului **C. Popa** ca director: reparațiile capitale la care a fost supusă clădirea străveche a școlii noastre s-au realizat în cea mai mare parte sub conducerea domniei sale. Sper ca în felul acesta să înlăturăm o mare nedreptate, pentru că la festivitățile care au avut loc cu ocazia împlinirii a 150 de ani de la înființarea liceului, când dealtfel s-au finalizat lucrările de consolidare, nici măcar nu i-a fost pomenit numele.

Personal am avut dintotdeauna o relație specială cu domnul profesor Popa. Îmi amintesc cu mare bucurie de discuțiile noastre despre matematică, dar și despre viață. În anul 1979, proaspăt absolvent al Facultății de Matematică, am fost repartizat la Liceul "Gheorghe Roșca Codreanu", ca profesor de Rezistența Materialelor și Organe de Mașini (!), deși erau ore de matematică disponibile. Sfătuit de profesorul C. Popa, am plecat la Ministerul Învățământului, unde am prezentat situația. Ca urmare a acestui demers și conform legii, în următorul an școlar am fost titularizat pe o catedră de matematică.

Mărturisesc că am apreciat încă de la început calitățile domnului profesor **Constantin Popa** și că, pentru mine, domnia sa a fost mereu un model de seriozitate, conștiinciozitate și profesionalism; nu pot decât să regret că nu sunt suficiente cuvintele pentru a exprima în profunzime acest lucru.

Portretul domnului profesor nu poate fi complet dacă nu evidențiem armonia din viața sa de familie; poate că multe din cele menționate mai sus nu s-ar fi putut realiza fără sprijinul discret și permanent al soției domniei sale, doamna *Mariana Popa*. S-au completat atât de firesc de-a lungul timpului și sunt părinții a doi copii cu educație aleasă: Constantin Popa - doctor în matematică (așa cum am mai spus) și Elena Popa - medic.

Închei aici - deși ar mai fi destule de povestit - mai spunând că sunt bucuros și fericit că am lucrat și lucrez la Colegiul Național "Gheorghe Roșca Codreanu" cu oameni deosebiți; doar câteva nume, pe lângă cel al profesorului Popa: Bernard Perl, Constantin Iancu, Petru Sava, Ion Luchian, Răzvan Ionescu, Vasile Țugulea, Rodica Popovici, Gabi Ghidoveanu, Marian Tetiva, Dănuț Mihai, Anișoara Crețu.

Cu mulțumiri colegei *Gabi Ghidoveanu* pentru adăugiri, limpeziri și organizarea materialului.

Dumitru MIHALACHE
Colegiul Național "Gh. Roșca Codreanu", Bârlad